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《財政學概要》 
試題評析 

此次考題相當容易發揮，都是上課一直強調的內容。第一題為公共支出與所得彈性（華格納法則）、

價格彈性（包莫爾不平衡成長理論）問題，第二題為外部性中，排放費與成本有效性問題，同學在

應答上應可輕鬆得到高分。 

考點命中 1.《高點‧高上財政學講義》第一回，盛華仁編撰，頁 17-18，相似度 100%。 
2.《高點‧高上財政學講義》第二回，盛華仁編撰，頁 50-51，相似度 100%。 

 

甲、申論題部分：（50 分） 
一、假設中位數投票者對公共財的需求（G）是其所得（I）與相關價格（P）的函數：G＝f（I，P）。

請利用所得及價格彈性的概念，說明政府的支出何以在長期間會呈現大幅成長的趨勢？（25分） 
 
答： 
(一)所得彈性 

1.函數說明 
( , )G f I P=  

當所得彈性＞1 時，當所得增加，公共財需求增加大幅增加，政府支出大幅成長。 
2.相關理論 

(1)華格納法則： 
華格納以公共支出成長的實證資料說明，隨著一國經濟的成長，政府支出 G 的增長將隨國民所得 Y 一

起增長，並且政府支出的增長速度
dG
G
將大於國民所得增長速度

dY
Y
，亦即政府支出的所得彈性大於 1。 

 

 

 

 

 

 
(2)史蒂格勒根據恩格爾法則說明，當國民所得增加時，奢侈品的增加率將高於必需品的增加率。而公共財

的特性類似奢侈品（公共財的所得彈性大於 1），因此當國民所得增加時，公共支出的增加率將大於國

民所得的增加率。 
(二)價格彈性 

1.函數說明 
( , )G f I P=  

當公共財需求價格彈性＜1：公共財價格上升，並不會使人民對公共財需求大幅降低，因此政府的支出水

準仍然會增加。 
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2.相關理論：包莫爾不平衡成長理論 
(1)假設 

A.公、私部門勞動市場為完全競爭。 
B.私部門的勞動邊際產量大於公部門的勞動邊際生產力。 
C.公部門提供的勞務，其需求價格彈性低。 
D.公部門較勞力密集。 

(2)理論內容 
又稱「包莫爾之疾」。包莫爾認為公、私部門的生產力不同，而政府部門的生產力通常比較低。在公務

員的工資與私部門相同的前提下，政府部門的成本相對較高，倘若私部門的員工要求加薪，則公部門的

員工亦要求比照辦理。在工資成本上升的帶動下，公部門因其需求價格彈性較低（勞動需求線斜率較陡），

勞動量減少幅度小於工資上升幅度，因此公共支出大幅增加。 

W公 

 

  

    LMP '' 

    LMP私 

 
(3)分析 

A.私部門： 
私部門的技術進步，私部門的勞動邊際生產力上升，私部門的工資也因此上升。又私部門的工資上

升會帶動公部門的工資上升。 
B.公部門： 

因為公部門支出的價格彈性低且勞力密集，因此公部門的工資上升，造成公部門的勞動雇用量下降

的比較少。 
C.最終政府支出會上升。 

 
二、何謂排放費（Emission Fee）？何以排放費具有所謂的「成本有效性」（Cost Effective）之優

點？（25分） 
 
答： 
(一)何謂排放費 

針對每單位的「汙染」排放課徵稅，這租稅即稱為排放費，此與先前皮古稅對每單位「產量」課稅觀念不

同。 
(二)何謂成本有效性 

所謂成本有效性是指不管政府採取的管制措施為何，只要能以最低成本達成汙染減量，則稱為成本有效性。 
(三)1.假設 MC 為政府估計汙染減量的邊際成本，與實際汙染減量的邊際社會成本 MSC 相同，MSB 為汙染減量

的邊際社會效益曲線。 
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2.政府徵收排放費
*f 是根據所估計的 MC 所訂定，決定出最適汙染減量

*e ，與實際的汙染減量的邊際社會

成本 MSC 與汙染減量的邊際社會效益曲線 MSB 決定的最適汙染減量
*e 相同。 

3.因此排放費之訂定亦有達到成本有效性的效果。 

    

e 

$ 

0 
MSB 

MSC=MC 

f ∗

∗e  
 
乙、測驗題部分：（50 分） 
（D）1 政府管制公營事業的資本報酬率時，可能造成的經濟效果為：  

(A)經濟利潤可以達到最大 (B)沒有資源扭曲的問題  
(C)廠商會多僱用勞工 (D)可能造成資本過度的擴充  

（B）2 下列何種現象呼應了華格納法則？  
(A)所得稅的邊際稅率隨人均所得上升而調高 (B)公共支出的規模隨人均所得上升而增加  
(C)債務赤字的規模隨人均所得上升而增加 (D)平均壽命的長度隨人均所得上升而增加  

（C）3 皮寇克（A. T. Peacock）與魏斯曼（J. Wiseman）所提出的檢查效果（inspection effect）所指的是：  
(A)審計部門檢查預算執行情形 (B)司法部門檢查行政部門清廉  
(C)社會大眾檢視公共迫切需求 (D)選民檢視民代受委任的程度  

（A）4 自然獨佔公營事業採取邊際成本定價法最大的缺點是：  
(A)會造成公營事業的虧損 (B)會造成效率的損失 (C)會造成數量的提供太少 (D)會造成價格太高  

（B）5 假設社會上只有甲、乙二人，二人對公共財的反需求線分別為P＝20－Q及P＝10－Q，其中P及Q分別為

公共財價格及數量，公共財的邊際成本為18，若乙隱藏其對公共財之偏好，此時決定之公共財數量：  
(A)較最適數量為多 (B)較最適數量為少 (C)與最適數量一樣 (D)無法與最適數量比較  

（B）6 下列那一項不是公營事業民營化所有權移轉的方式？  
(A)出售股份 (B)建造-營運-移轉（BOT） (C)標售資產 (D)辦理現金增資  

（B）7 下列何種財貨在消費上具有敵對性但不具排他性？  
(A)有線電視 (B)尖峰時刻之市區道路 (C)公園裏的花 (D)國慶日煙火秀  

（A）8 亞當斯密對重商主義的批判最主要是基於下列何者？  
(A)政府過度干預 (B)國家缺乏軍力 (C)違反普世價值 (D)農業為民生根本  

（D）9 兩人對三個選項（A, B, C）的偏好排序分別為A > B > C, C > B > A,請問一致決（unanimity）投票下，

（A, C）的集體排序為何？  
(A)A勝過C (B)C勝過A (C)排序相同 (D)無法排序  

（D）10 亞羅的不可能定理要求投票制度須滿足一致性（consistency），也就是說：  
(A)投票結果不應由一人決定 (B)個人偏好不應改變   
(C)投票制度要有一貫性 (D)投票結果沒有循環  

（A）11 在多數決的投票原則下，某些投票者支援的議案獲得通過，提高了其福利水準，但成本卻要由全體投

票者負擔。此種現象稱為：  
(A)政治外部成本 (B)決策成本 (C)邊際成本 (D)平均成本  

（B）12 民眾若購買健康保險之後，容易忽略自身健康照顧，此種現象稱為：  
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(A)逆選擇 (B)道德危險 (C)免費享用 (D)所得效果

（D）13 下列何者不是確定提撥制的特色？

(A)給付水準計算根據參與者累積資金的價值 (B)遵循精算原則

(C)參與者承擔了基金投資運用的風險 (D)參與者可明確預估未來的給付水準

（A）14 社會保險的費率計算係將平衡期間拉長，要求在未來n年內收支平衡，此稱為：

(A)修正的隨收隨付制 (B)修正的儲備制 (C)隨收隨付制 (D)完全準備制

（C）15 下級政府稅收某一特定比例上繳至上級政府，再由上級政府分配給轄下地方政府的財政移轉方式，屬

於下列何種制度？

(A)稅收分成 (B)共分稅制 (C)統籌分配稅制 (D)附加稅制

（B）16 下列何者為傳統觀點（traditional view）對財產稅租稅歸宿的看法？

(A)認為財產稅是資本稅

(B)認為財產稅是貨物稅

(C)認為土地部分的財產稅將完全由土地購買者負擔

(D)認為房屋部分的財產稅長期將完全由房屋供給者負擔

（C）17 依據我國現行地方稅法通則，地方政府可對下列何種事項課徵地方稅？

(A)轄區外交易 (B)流通至轄區外之天然資源

(C)經營範圍僅限轄區內之公共事業 (D)損及其他地方公共利益之事項

（B）18 保險市場若無強制投保規定，因保險人資訊不對稱，導致僅可以平均費率收費，使得保險投保人往往

是相對高風險者，此種現象稱為：

(A)道德危險 (B)逆選擇 (C)風險校正 (D)閉鎖效果

（B）19 以租稅客體之價格作為課徵標準的稅制，稱為：

(A)從量稅 (B)從價稅 (C)定額稅 (D)直接稅

（B）20 依據雷姆西法則（Ramsey rule），且財貨間無互補或替代之關係，為降低課稅的福利成本，則財貨的

稅率應如何訂定？

(A)和財貨的需求價格彈性成正比 (B)和財貨的需求價格彈性成反比

(C)和財貨的需求所得彈性成正比 (D)和財貨的需求所得彈性成反比

（A）21 下列何類租稅不符合量能垂直公平原則？

(A)累退稅 (B)比例稅 (C)累進稅 (D)邊際稅率遞增的所得稅

（D）22 假設財貨甲的需求是價格具彈性（elastic），供給是價格完全不具彈性（perfectly inelastic）。當政府

對此財貨的供給者課徵每單位稅額為t的從量稅。下列何種結果會發生？ 
(A)買賣雙方各負擔一半的稅賦 (B)賣方會負擔三分之二的稅賦，買方會負擔三分之一的稅賦

(C)買方負擔全部稅賦 (D)賣方負擔全部稅賦

（D）23 在多數國家，中央政府常擁有較多的稅收或較大稅基的國稅，因此地方政府須依賴中央政府的統籌分

配稅款或補助款以支應其預算，此乃預算之：

(A)經濟發展功能 (B)支出控制功能 (C)行政責任功能 (D)資金移轉功能

（D）24 若中央銀行在證券市場上進行公開市場操作，購買政府新發行的公債，此行動稱為：

(A)可貸資金需求擴張 (B)結構性赤字（Structural deficit）
(C)誘發效果（Crowding-in effect） (D)公債貨幣化（Monetization of public debt）

（C）25 下列何者不是公債的管理原則？

(A)債息負擔最小化 (B)公債種類多樣化 (C)持有者集中化 (D)對金融市場影響最小化


